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НАПРЯМ 1. ІСТОРІЯ ТА ТЕОРІЯ 

ДЕРЖАВИ ТА ПРАВА, ФІЛОСОФІЯ ПРАВА 

ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ ЮРИДИЧНИХ КОЛІЗІЙ 

ДУБИНА Н. А. 

кандидат юридичних наук, 

старший викладач кафедри теорії та історії держави і права 

Харківський національний університет внутрішніх справ 

м. Харків, Україна 

Протягом останніх часів в Україні спостерігається реформування майже 
усіх сфер суспільного життя. Певних змін зазнала й правова система України 
шляхом створенням великої кількості різноманітних нормативно-правових ак
тів та внесенням змін до вже існуючих. Проте кількісні досягнення не завжди 
супроводжуються високою якістю. Нинішні зміни в законодавстві характери
зуються складністю, суперечливістю, нестабільністю, що призводить до збіль
шення та виникнення невідомих раніше колізій. 

Юридичними колізіями вважаються будь-які суперечності - як між норма
тивно-правовими приписами, так і діяльністю пов'язаною із їх реалізацією, за
стосуванням, тлумаченням та іншими видами юридичної діяльності (останні 
буду проявлятись у правозастосувальних, правоінтерпретаційних та інших ак
тах) [1, с. 10]. 

Наше сучасне законодавство, як ніколи, є колізійним за своїм змістом. Це 
пов'язано з вадами юридичної техніки, недосконалістю процесу нормотворчос-
ті, невиправдано великою кількістю органів, які діють у цій галузі, недостат
ньою координацією їхньої діяльності тощо. Ці колізії можуть виникати як з 
об'єктивних, так і суб'єктивних причин [2, с. 5]. 

І. Виходячи із специфіки фактичних суспільних відносин виділяють на
ступні об'єктивні причини виникнення колізій. 

1) Дія суспільних відносин у часі: виникнення протиріч в національній сис
темі права обумовлюється тим, що постійно змінюються темпи розвитку суспі
льних відносин, у той час, коли право залишається незмінним, тобто за зміною 
суспільних відносин повинні змінюватися й правовідносинаи, але у реальному 
житті цього не відбувається. Такий вид колізій проявляється у невідповідності 
положень норм права вимогам правового регулювання суспільних відносин, які 
необхідні для ефективної правової дії в певний період часу. 

2) Дія суспільних відносин у просторі: деякі суспільні відносини мають скла
дну структуру, є такими, що тривають в тому значенні, що починаються на одній 
території, продовжуються на іншій, припиняють свою дію на третій [1 і, с. 14]. 

5 



ротоп, Наш Край, Оіа\УезІ, Аптека Доброго Дня, ТНК. Дякуючи співпраці з цими 
та іншими компаніями багато підприємців успішно ведуть свій бізнес [6]. 

Франчайзинг є ефективним засобом упровадження науково-технічних роз
робок. А це також підтверджує особливості предмета договору франчайзингу, 
якими можуть бути організаційно-технічні рішення виробничого, адміністрати
вного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру 
та якість виробництва і/або соціальної сфери. Інноваційний потенціал договору 
франчайзингу сприяє відкриттю нових ринків, споживачів та через все це розк
риттю внутрішнього потенціалу підприємства (останнє спрощується чинником 
діяльності суб'єкта господарювання під відомим брендом) [2, с. 240]. 

Необхідно вказати, що для розвитку франчайзингу в Україні існує низка 

перепон: 
-нечітка нормативно-законодавча база, яка не регулює багато питань, 

пов'язанихзфранчайзингом; 

-проблеми фінансово-кредитного характеру; 

-відсутність необхідного інформаційного забезпечення; 

-недостатняо бізнаність підприємств щодо можливостей і особливостей 

такого способу ведення бізнесу, як франчайзинг. Відсутність знань, у першу 

чергу правових, необхідних для ведення бізнесу як у ролі франчайзера, так і в 

ролі франчайзі; 
-брак відповідних консультаційних структур [5, с. 63]. 
Для розв'язання проблем розвитку договору франчайзингу в Україні необ

хідно зміцнити законодавчу базу шляхом прийняття Закону України «Про фра
нчайзинг», де передбачити переддоговірне регулювання відносин між франчай-
зером і франчайзі, особливості правового регулювання товарного, виробничого, 
ділового франчайзингів, доречно передбачити існуванні регіонального фран
чайзингу і франчайзингу, що розвивається. 

Список літератури: 
1. Цивільний кодекс України // [Електронний ресурс]. - Режим доступу : 

Ьйр://2акоп3.гаа,а.§оу.иа/1а№5/8по\у/435-15/ра§е18 
2. Атаманова Ю. Є. Господарсько-правове забезпечення інноваційної політики держави : 

монографія / Ю. Є. Атаманова. - X. : ФІНИ, 2008. - 424 с. 
3. Гладка, О. В. Інноваційна складова предмета договору комерційної концесії [Текст] / О. 

В. Гладка // Вісник Національного університету «Юридична академія України імені Яро
слава Мудрого». Серія: Економічна теорія та право : зб. наук. пр. / Національний універ
ситет «Юридична академія України ім. Ярослава Мудрого». - X. : Право, 2012. - 2012. № 
2 (9). - С. 149-156. - Бібліогр. : с. 155-156. 
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5. Суховатий О.В. Особливості реалізації франчайзингу в Україні // Проблеми науки.-
2007. - № 2. - С. 62-64. 

6. Франчайзинг в Украине. [Електроний ресурс]: Сайт Ассоциации франчайзингу 

30 

ПОНЯТТЯ СЕРВІТУТУ ЯК ВИДУ РЕЧОВИХ ПРАВ 

НА ЧУЖЕ МАЙНО ТА ЙОГО ПРАВОВА ПРИРОДА 

ОЛІЙНИК О. С. 

доцент кафедри цивільного права 

Юридичний інститут 

Прикарпатського університету імені Василя Стефаника 

м. Івано-Франківськ, Україна 

Інститут «сервітуту» заслуговує особливої уваги через те, що це поняття 
серед інших речових прав наиширше, оскільки, на відміну від них, виникає на 
підставі не тільки договору або заповіту, а й на підставі закону, або за рішенням 
суду. Це правове поняття можна вважати й найскладнішим, оскільки воно 
пов'язане з неможливістю інших осіб задовольнити свої потреби без встанов
лення сервітуту. 

Витоки застосування терміну «зегуіїш» сягають часів римського приватно
го права, однак сучасні наукові концепції певною мірою відрізняються від при
йнятих за часів Римської імперії канонів. Римське законодавство передбачало 
існування земельних сервітутів, які поділялися на сільські та міські і мали зага
льний абстрактний характер. В сучасному ж законодавстві передбачається іс
нування лише загального поняття «сервітут» як права обмеженого користуван
ня чужим нерухомим майном [1, с. 39]. 

Сьогодні правове регулювання сервітутів здійснюється главою 32 ЦК 
України, що свідчить про відновлення європейських традицій у сфері приват
ного права, а також нормами Земельного кодексу України - регулювання земе
льних сервітутів, у ст. 23 Лісового кодексу закріплені положення про лісовий 
сервітут. 

Зокрема, згідно ч. 1 ст. 401 Цивільного кодексу України право користуван
ня чужим майном (сервітут) може бути встановлено щодо земельної ділянки, 
інших природних ресурсів (земельний сервітут) або іншого нерухомого майна 
для задоволення потреб інших осіб, які не можуть бути задоволені іншим спо
собом [2]. Таким чином, зміст ст. 401 Цивільного кодексу України не розкриває 
поняття сервітуту. Якщо звернутися до римського приватного права, то серві
тут - це право обмеженого користування чужою річчю, яке встановлювалося 
або для створення певних вигод при експлуатації окремої земельної ділянки, 
або на користь певної особи. У ст. 401 ЦК поняття «сервітут» та «право корис
тування чужим майном» вживаються як рівнозначні [2]. 

Сервітут як і інше речове право полягає в праві власника нерухомого май
на обмежено користуватися сусідньою, а в необхідних випадках - й іншою не
рухомістю. Саме такий зміст, на погляд окремих науковців [1, с. 41], закладе
ний у ст. 274 Цивільного кодексу Російської Федерації [3]. А.І. Масляєв визна
чає сервітути (сервітутні права) як відокремлювані законом в якості різновиду 
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речових прав, права, що закріплюють за громадянами або юридичними особами 
можливість користування в обмеженому обсязі чужим нерухомим майном [1, с. 
41]. О.А. Підопригора розглядає сервітут як акт, який визначає сервітутне право 
[4, с. 182-183]. 

Отже, сам сервітут - це, одночасно, акт, який визначає сервітутне право, 
похідне право на обмежене користування земельною ділянкою та неможливість 
одного власника користуватися своєю власністю без користування належним 
іншому власнику об'єктом нерухомості, тобто у цьому випадку необхідно кон
статувати виникнення об'єктивної обставини, наслідком якої є сервітут. При 
цьому, незручність у користуванні власністю має ліквідуватися лише на підста
ві договорів, і тільки неможливість користування власністю може стати підста
вою для встановлення сервітуту судом. При встановленні сервітуту суд має 
враховувати ті обставини, які зумовили неможливість користування власником 
належною йому земельною ділянкою. Тобто, у разі штучного погіршення умов 
користування своєю земельною ділянкою власник не може претендувати на 
встановлення сервітуту стосовно іншої земельної ділянки [1, с. 43-44]. 

На думку В.В. Цюри під сервітутом пропонується розуміти лише обме
ження права власності на підставі рішення суду, за яким встановлюється серві
тут і допускається користування власністю особі, яка не мала до судового рі
шення права користуватися такою власністю. На його думку, сервітут необхід
но сприймати в таких площинах як: 1) неможливість власника належно здійс
нювати свої права власника без встановлення сервітуту - об'єктивна обставина, 
яка й має служити причиною встановлення такого сервітуту; 2) неможливість 
сторін дійти згоди відносно встановлення сервітуту на добровільних засадах; 3) 
рішення суду про обмеження права власності - єдиний спосіб захисту права 
власника сусідньої ділянки або іншого права власності реалізувати свої права 
іншим шляхом. 

Саме такий підхід є правильним, оскільки за відсутності правопорушення з 
боку власника земельної ділянки (об'єкту нерухомості) і належного користу
вання нею, підстави для обмеження права власності на землю або інший об'єкт 
нерухомості важко знайти [1, с. 43-46]. 

Таким чином, сервітутні права виникли первісно із земельних правовідно
син. Наявність деяких корисних властивостей і характеристик одних земельних 
ділянок, обумовлених їх географічним розташуванням (наявність криниці, во
доймища, можливість прямого виходу на шлях загального призначення тощо), і 
неможливість (у разі потреби) їх використання власником сусідньої ділянки 
обумовили необхідність у конструюванні сервітутних прав. З точки зору спів
відношення сервітутних прав із правами власника земельної ділянки вони мали 
характер певних обмежень прав власника, однак не настільки суттєвих, щоб на
бути значення правопорушення, та дозволили враховувати не тільки інтереси 
власника, але й потреби інших осіб, а також суспільства в цілому. 
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Виходячи із загального призначення права на чужі речі, сервітутні права 
означали одночасну підпорядкованість однієї речі кільком особам - її власнику 
та іншому управомоченому суб'єкту. Останній набував права здобувати і вилу
чати корисні властивості речі, обумовлені її господарським призначенням у ци
вільному обороті, що певним чином обмежувало правові можливості щодо речі 
її власника. 

Право обмеженого користування чужим майном (сервітут) не може бути 
договірним зобов'язанням. Це речове зобов'язання, яке встановлюється в інте
ресах певної особи способом, передбаченим законом. Ця особа (сервітуарій) 
має виключне і абсолютне право користування чужим майном у визначеному 
обсязі. Це право належить тільки сервітуарію і може бути припинене, крім ви
падків, встановлених законом, тільки ним самим. Власник майна, обтяженого 
сервітутом, не може припинити його чинність, якщо для цього не буде підстав, 
встановлених законом [5, с. 673-674]. Суб'єктом сервітуту (сервітутного права) 
чи сервітуарієм завжди є власник пануючої земельної ділянки. Це не конкретно 
визначена особа, тому при зміні власників панівної земельної ділянки чинність 
сервітуту не припиняється. Так само, як не припиняється чинність сервітуту і 
при зміні власника обслуговуючої земельної ділянки. 

Суб'єктами сервітутних відносин можуть бути як фізичні, так і юридичні 
особи. Об'єктами сервітутних прав можуть бути земельні ділянки, інші приро
дні ресурси (вода, кар'єри, луки, інше нерухоме майно тощо). 

Особливістю сервітуту також є те, що він чітко визначає межі використан
ня чужого майна і мету використання, які не можуть бути змінені в односто
ронньому порядку. Обсяг користування чужим майном визначається тим юри
дичним актом, яким встановлюється сервітут - договором, заповітом, судовим 
рішенням, законом. 

Концептуальні положення щодо визначення сервітуту та його правової при
роди, безумовно, мають стати базою для подальших наукових досліджень, спря
мованих на з'ясування особливостей реалізації сервітуту, співвідношення його з 
правом власності й іншими речовими правами, розробку й закріплення відповід
них удосконалених положень у нормах чинного цивільного законодавства. 
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